



Rectificación de nuestras líneas a vanguardia

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 13 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Teruel vuestras tropas han llevado a cabo una rectificación de nuestras líneas a vanguardia. En los demás frentes no ha habido novedades dignas de mención.

Salamanca, 13 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Meditando en la gran España

por Enrique Basabe, S. I.

De un extenso y documentadísimo artículo publicado por Enrique Basabe, S. I., en la revista «Arenas» reproducimos los siguientes párrafos:
Donoso, Balmes, Aparisi, V. de Me-lla, Menéndez y Pelayo nos hablan en páginas proféticas, apocalípticas, de la catástrofe que se avecina... de la tremenda revolución política social que estamos presenciando.
«Nuestros grandes pensadores» analizan las causas íntimas de la revolución española, y señalan ciertos rasgos de la Nueva España...
«Más puede un ministro de Instrucción pública con sus niños—dice uno—que un ministro de la Guerra con sus soldados...»
«¿Cómo seremos grandes?—pregunta otro—. Como lo fueron antaño. Miramos al siglo de los Reyes Católicos.»

«Ha llegado el momento de reconstruir España—exclama un joven orador—. Mas... permítame que os hable con franqueza, ¿aprovecharemos la ocasión? Acabar en boca dulce parece esta pregunta, y yo hubiera temido leer vuestros ojos españoles si no me enseñara la historia que España tuvo ocasiones inapreciables para regenerarse, y las dejó pasar. «Dicen que la experiencia enseña mucho—escribía Aparisi—; estoy por negarlo: parece muda para nosotros la experiencia» (1). Y Balmes: «Cuando sobreviene alguna de esas grandes crisis como la que se halla actualmente la nación española, ofrécese una ocasión muy a propósito para conducir a un pueblo por el camino que le conviene. Es menester aprovechar la ocasión, porque es fugaz, y ya hemos visto más de una vez que, por no haberla aprovechado nuestros gobernantes en las épocas críticas, se ha dejado en el seno de la nación el germen de tantas catástrofes» (2).
Y Menéndez y Pelayo llama a la guerra de la Independencia «Grande, aunque desaprovechado momento, que quizá no volverá a presentarse en nuestra historia» «Grande, porque ganamos la guerra»; «desaprovechado, porque perdimos la victoria... ¿Y por qué?»

«Este es el problema. Esto es lo que me hace meditar. ¿Ganar la guerra y perder la victoria? Eso no puede ser» (3).

ser. Tanta sangre vertida merece la victoria final decisiva, eterna si pudiera ser. «El sacrificio heroico de la sangre de los mártires y de los soldados», nos pide—en frase del Cardenal Primado—que «sepamos aprovechar el beneficio de la victoria para que en la España vieja, roturada dolorosamente por el duro arado de la guerra, podamos sembrar la semilla de la España nueva, grande y cristiana, con que hoy soñamos todos, como se sueña en la herencia que haya de legarse a los hijos» (3).

«¿Por qué aprovecharían la ocasión los Reyes Católicos, y por qué la habremos perdido tantas veces nosotros?» La clave nos la da un documento sensacional.
«Carlos IV, al dirigir sus ojos sobre la vasta Monarquía española, se encontró sin hombres formados para gobernar. Entonces consultó a algunos de los antiguos políticos sobre la causa de tal desastre. Se le contestó al rey: La causa es muy sencilla. Los ministros de su padre, con el pretexto de reformar los Colegios Mayores, los destruyeron; y como eran esos Colegios tradicionales seminarios de hombres de gobierno, se ha encontrado ahora Su Majestad sin hombres formados para gobernar.»

«Por cerca de tres siglos» Lo que va precisamente de los Reyes Católicos a Carlos III. Y como entonces se derogó lo que sirvió a los Reyes Católicos «para aprovechar la ocasión», y no se ha vuelto a restaurar; por eso hemos perdido todas las ocasiones que de entonces acá se nos han vuelto a presentar.

«¿Queremos, pues, que no pueda escribirse de nuestra guerra lo que se escribió de la guerra de la Independencia: «Grande, aunque desaprovechado momento? Restauremos nuestra educación tradicional.»

Miremos, pues, a los Reyes Católicos Contemplamos a Cisneros, nuestra estrella polar. Ellos aprovecharon la ocasión educando al pueblo español. Restauramos también nosotros aquella desaparecida educación tradicional, y no perderemos la ocasión presente... «que quizá no volverá a presentarse en nuestra historia.»

(3) «El Caso de España», pág. 19.

La moneda más grande del mundo

Stockholm.—La moneda más grande del mundo, de 15 Kg. y medio de peso y de 62,2 cm. por 34,2 de dimensión no nos la ha traído Gulliver de su viaje al país de los gigantes sino que fué sencillamente acuñada en Stockholm—dice la Agencia Central-europa—en 1659 durante el reinado de Carlos Gustavo asignándosele un valor de un octavo de «taler» (1 peseta próximamente). La materia empleada fué el cobre porque ya entonces se habían agotado completamente las minas de plata y de oro suecas.
A causa de su peso esa moneda que iba a batir hasta hoy el record entre las monedas fué pronto retirada de la circulación. Un ejemplar que se considera único, se subastará próximamente en Stockholm.

Obra de la lectura del Soldado

Para esta patriótica Obra Lectura del Soldado se han recibido en la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda ocho volúmenes obsequio de la Sociedad Luz Eléctrica de Loma.
Todavía son muchos los españoles que faltan por contribuir a esta patriótica obra donando libros para que nuestros valientes soldados combalecientes de sus heridas en los hospitales puedan pasar distraídos los largos ratos de su restablecimiento.

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Del frente de Teruel

13 (10 noche).—Pocas novedades... hoy. El futuro no nos pertenece. Ni siquiera el inmediato próximo. Ahora que acaso no sea inoportuno aconsejar atención, mucha atención a los españoles.
Desde luego, los rojos no han dado en todo el día la menor señal de vida. Ni siquiera cuando nuestros soldados han avanzado para consolidar la línea y dar continuidad al frente. Estas rectificaciones favorables se vienen efectuando en las tres últimas jornadas en los diversos sectores. Hoy se han ocupado unas alturas en el sector de Geladas y se ha avanzado en el de Villasar.

Aquí, al Sur de las crestas del sector de La Muela, existían unas posiciones enemigas amparadas en una serie de edificaciones humildes recostadas en el vertiente. En ellas tenía el enemigo emplazadas algunas armas automáticas.

Hacia el mediodía han pasado unas y otras a nuestro poder. Nuestros soldados han sorprendido a las guarniciones enemigas, que, al advertir la presencia de los soldados de España, se han apresurado a buscar la salvación en una retirada precipitada.

Era de esperar que los rojos se apresurasen a lanzar un contraataque para recuperar lo perdido. Porque las tales edificaciones debían tener gran importancia para ellos, puesto que hace algunos días se ufanaron de poseerlas en un parte oficial. Pero ha llegado la noche sin que el contraataque se presentase.

Ello tiene una fácil explicación, confirmada por multitud de testimonios. El castigo sufrido en sus inútiles intentos para recuperar las posiciones dominantes del sector durante los últimos días, han tenido mucha mayor importancia de lo que nosotros mismos pudiéramos creer. A la réplica dura y energética de nuestras ametralladoras y fusiles, hay que agregar la carnicería que les ha ocasionado el fuego de nuestra artillería y de nuestra aviación. Tenemos el dato concreto de que, sorprendida una brigada enemiga por dos de nuestras escuadrillas, anteaer, en las cercanías de Tortajada, les causó doscientos cincuenta muertos y más de seiscientos heridos.

Convencido el enemigo, a fuerza de dejarse en las laderas jirones de sus mejores fuerzas, de que no entra en sus posibilidades la reconquista de las posiciones

que perdió, ha desistido, por lo menos momentáneamente, de nuevos intentos.

Insisto en lo que ayer decía: los rojos tienen inexorablemente que conquistar esas posiciones. O si no abandonan Teruel. No hay otra alternativa. Y esas posiciones están demasiado firmes en mano de España.

La afirmación de que en el interior de Teruel seguía la lucha desde algunos reducidos no fué una fantasía. Hoy hemos tenido pruebas inequívocas de que todavía hay entre las ruinas del convento de las Clarisas y en las del Banco de España, españoles que aguantan el ataque de la dinamita roja. Parece que al frente de este grupo de héroes legendarios se halla un capitán de Artillería, apellidado Llorente.

Pero hay algo más peligroso para los rojos y es que no pueden meter en las ruinas gloriosas de Teruel su material pesado, ni abastecer a las guarniciones marxistas que allí existen.

Dominadas todas las alturas por nuestras fuerzas, batidas todas las carreteras por la artillería nacional, la vida de Teruel es algo muy parecido a la muerte. Si habían pensado en una entrada solemne en la ciudad con desfiles jubilosos y luminarias y vino y zafiedad, pueden ir pensando en algo menos ruidoso... y menos suicida.

El desangre marxista de Teruel no ha terminado todavía. La gran ofensiva que ha dado como fruto la toma de unas ruinas, en las que no pueden permanecer, y ello a costa de más de treinta mil bajas y con la ayuda de la traición, ha de sufrir todavía nuevos y acaso más terribles correos.

Digamos tan solo que el tiempo ha mejorado extraordinariamente. Esta noche la temperatura era superior a diez grados sobre cero. Esto, después de las ofensivas conjuntas del hielo y de la nieve, parece una anticipación del paraíso a nuestros combatientes. Conviene añadir, para completar el parte meteorológico, que esta bonanza del tiempo no se limita al sector de Teruel. Se extiende también a otros frentes.

He ahí el resumen de la jornada. Pocas cosas... hoy. El futuro —ya lo dije al principio—no nos pertenece.

AGULAR.

Diputación provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 12

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores J. Bravo de la Puente, Eguigaray y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Establecer reclamación ante el Tribunal económico administrativo de Valladolid a fin de impugnar el presupuesto que aquella Diputación ha condecorado para 1938 por figurar en él ingresos contrarios a la legislación provincial, representados por un ilegítimo aumento en los derechos y tasas impuestos a las estancias de los dementes de Burgos.

Conceder la excedencia sin sueldo por otro período de seis meses al archivero de la Corporación don Redrico Díez de la Lastra.

Aprobar las relación de los precios medios de los suministros facilitados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil, durante el mes de diciembre último.

Destituir en el cargo al celador de la Casa de Caridad Llaguno Saiz Nuño, de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 108 de la Junta de Defensa Nacional.

Señalar el día en que han de tener lugar las subastas de carbones con destino a las necesidades de la Casa de Caridad y Hospital provincial durante el año actual.

Hacer entrega a Consuelo García Blanco, de su hijo Bienvenido, asilado en la Casa de Caridad.

Aprobar el acta de recepción y la liquidación general de los acopios de piedra para la conservación del firme de la carretera de Burgos a Ron-Burgos, sección de Santa María del Campo.

Informar favorablemente los expedientes de autorización para el tendido de una línea conducción de energía eléctrica desde la Subsección emplazada en esta capital hasta Briviesca y de la de Aranda de Duero a Soria, solicitada por la Sociedad SSaltos del Duero.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a distintas carreteras a don Rafael Estevez, de Burgos, y don Rosendo González, de Loma. Aprobar la distribución de fondos para el presente mes, importante pesetas 400.046,30.

Ayuntamiento de Burgos

Beneficencia Municipal
La Comisión de Beneficencia saca el suministro al Hospital de San Juan y Casa de Refugio de esta ciudad, durante el año de 1938, de los distintos artículos que han de consumirse en dichos establecimientos los cuales se especifican en el expediente que se halla de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría Municipal.

En su consecuencia se anuncia que hasta las doce horas del día veintidós del corriente, se admiten proposiciones en pliego cerrado en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría Municipal en el que se hallan de manifiesto las condiciones relativas a dicho concurso para que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir al mismo siendo de cuenta del que se adjudique aquí, el importe de este anuncio.

Burgos 11 de enero de 1938.— Segundo Año Triunfal.— El alcalde-presidente, Manuel de la Cuesta.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

La situación política en Francia

Se ha roto el Frente Popular francés.—El Gobierno ha dimitido

PARA ANOCHE ESTABA PREPARADO UN GOLPE DE FUERZA COMUNISTA EN PARÍS.

París.—El diario «La Liberté» anuncia, con grandes titulares, que los comunistas han ordenado a sus organizaciones declaren el estado de alarma.

El periódico añade que los comunistas preparaban para anoche un golpe de fuerza en el Oeste y en el Norte de París, como preludio de la huelga general.

Un grupo de comunistas y de marxistas desfiló a las cuatro de la tarde por la Plaza de la Bolsa cuando terminaba la sesión, cantando la Internacional y dispersándose después los manifestantes en los grandes bulevares.

La policía había formado un cordón, que fué roto y el tráfico tuvo que quedar suspendido.

Los manifestantes iban dando gritos de «Blum en el Poder», «El Poder para Blum». «A la horca con el sindicato patronal», y otros gritos de análoga tendencia.

CHAUTEUPS PLANTEA LA CUESTION DE CONFIANZA.

París.—En el discurso que ha pronunciado en la Cámara el presidente del Consejo, ha manifestado que los desórdenes sociales que se registran en Francia son efecto de un estado de ánimo poco satisfactorio, siendo necesario intervenir empleando la fuerza pública. El mérito de la Cámara agregó el presidente—será restablecer la paz social mediante un trabajo legislativo intenso y si hay centros que traten de turbar la paz, la ley caerá sobre ellos.

Yo permaneceré fiel a la mayoría pero reclamo que la mayoría me sea fiel.

Manifestó el señor Chateups, en vista de la situación, crea un deber plantear la cuestión de confianza.

La votación tendrá lugar a última hora de la noche.

BLUM Y FAURE, CONFERENCIAN.

París.—Durante la suspensión de la sesión de la Cámara, León Blum y Faure se han reunido en uno de los salones con los diputados socialistas, con objeto de examinar la situación política.

El grupo socialista decidió que una comisión de su seno visitara inmediatamente al presidente del Consejo Chateups, rogándole que precisara y aclarara algunos puntos del discurso que ha pronunciado ayer tarde en el salón de sesiones.

Se creía en los pasillos que, con este motivo, la sesión de la Cámara se reanudaría más tarde de lo que se pensaba.

EL ORDEN DEL DIA.

París.—Reina una gran efervescencia. A las doce de la noche se reunieron las Delegaciones de Izquierdas para redactar el orden del día. La cuestión candente es el control de los cambios. El Gobierno pretende una libertad absoluta para intervenir en este problema. Los socialistas no están de acuerdo con esta pretensión.

En este momento se está redactando una fórmula para hacerla llegar a Chateups, antes de que se reanude la sesión, y ver si se puede encontrar un medio de conciliar los criterios opuestos de los socialistas y de los radicales socialistas.

SE REANUDA LA SESION.

Después de las dos de la madrugada se ha reanudado la sesión, presentándose el orden del día, de confianza al Gobierno, que ha combatido Mr. Flandin.

LA SITUACION ERA MUY CRITICA DE MADRUGADA

París.—A las cuatro de la madrugada la sesión continuaba, produciéndose numerosos incidentes desde que se reanudó.

Después de hablar Flandin, habló el presidente del grupo socialista S. F. I. O. y a continuación el jefe del grupo radical y el de los radicales socialistas. Los diputados socialistas tuvieron incidente con Flandin, después de ocurrido el cual hablaron los comunistas contra el Gobierno.

Entonces, el presidente del Consejo se levantó y exclamó volviéndose hacia los escosos comunistas.

que se cree que se van a precipitar los acontecimientos.

A las tres y media de la madrugada la impresión dominante es de que cuando se ponga a votación la moción de confianza votarán en contra todos los comunistas, absteniéndose los socialistas. Como se sabe, el orden del día señala: «La Cámara, fiel a los preceptos de la política monetaria, concede plena confianza al Gobierno para que solucione la cuestión financiera, dentro de los intereses de la República».

La sesión continúa a las cuatro de la madrugada y de la votación depende la vida del Gobierno del Frente Popular, siendo en la Cámara la situación muy embrollada y difícil.

En los alrededores del Parlamento hay numerosos grupos que esperan el resultado de la sesión.

EL GOBIERNO FRANCÉS EN CRISIS.

París.—A las cuatro de la madrugada en los escosos del centro y de la derecha del Parlamento se exteriorizaba ya la impresión de que el Gobierno del Frente Popular se había jugado su última carta y que cualquiera que fuese el resultado de la votación quedaba en precario y tenía sus días contados, pues perdía el apoyo de sus partidos extremistas desde este momento.

En vista de la gravedad de la situación a las cuatro de la madrugada fué llamado a la Cámara León Blum, que para esa hora ya no se encontraba en el Parlamento, pero todas las fórmulas de arreglo que se habían estudiado no habían tenido resultado.

La situación se advertía ya clara desde que el presidente del Consejo Chateups, se había negado con el diputado comunista Ramet al hablar éste en nombre de su fracción, dándole completa libertad de acción.

Los socialistas se reunieron brevemente y acordaron retirar su confianza al Gabinete Chateups.

Desde luego, momentos antes el ministro del Interior, Dormoy, se había levantado y saliendo del banco azul dijo: «Esto se ha acabado».

En efecto, pocos momentos después los ministros socialistas anunciaron al jefe del Gobierno que le entregaban la dimisión de su cargo.

En vista de esto, el presidente del Consejo se levantó y manifestó que el Gobierno estaba en crisis y que se dirigía al Eliseo para dar cuenta al presidente de la República.

LAS CONSULTAS

París.—Es probable que a las seis de la mañana, o sea dentro de una hora, den comienzo las consultas para formación del nuevo Gobierno.

Escuelas Dominicales de Burgos

Debido a las circunstancias actuales, no fué posible disponer de locales, en principio del curso para dar comienzo a las clases de indicadas escuelas.

Hoy la Junta, siempre celosa de la cultura y moralidad de las obreras y estudiantes, dispone de la Escuela de niños de la calle de Sanz Pastor, y tiene la satisfacción de invitar a las antiguas alumnas y a cuantas jóvenes quieran matricularse a que asistan a las citadas clases que comenzarán todos los domingos en la referida Escuela de Sanz Pastor, a las tres y media de la tarde.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

La actuación de los antiaéreos nacionales

Pues señor, que no asoma por parte alguna la famosa ofensiva que había de dar fin con nosotros. Hoy nos han tenido quietos, con una absoluta quietud. Ni siquiera se han permitido contraatacar cuando por sorpresa les hemos tomado unas posiciones de la vertiente roja de La Muela.

Es curioso esto. Han proclamado ellos por sus radios y periódicos el éxito de Teruel y han dicho que la verdadera importancia no reside en la toma de la ciudad, sino en estas otras razones: en que nos han desbaratado nuestra ofensiva y en que han demostrado a los países poseer un ejército capaz de arrostrar una verdadera ofensiva. Y ahora resulta que el único plan que ha sido desbaratado por completo, es el de los rojos, puesto que ellos declararon que querían cortar nuestras comunicaciones entre Zaragoza y Guadalajara, rompiendo aquel frente. Y resulta que ni han podido pasar de los muros mismos de la ciudad de Teruel, por sorpresa y a merced de una tracción. Y en cuanto a lo del ejército, que tienen, pues ya vieron ustedes: no han ganado en plena conquista una tana ola de las posiciones que le tomamos.

Hoy, por no haber cosas, no ha habido ni actividad artillera, a causa de estar el cielo totalmente cubierto de neblinas bajas, razón por la cual hoy tampoco ha podido nuestra aviación actuar como acostumbra. Lo hace.

Por otra parte—y ya que de la aviación hablamos—conviene subrayar que el dominio del aire está en absoluto en poder nuestro, que apenas si acusa ya la atmósfera el ruidito de algunos motores que no sean nacionales. En Madrid, por ejemplo, vuela constantemente nuestra aviación, sin que le salga al encuentro un solo aparato rojo; y al mismo tiempo en Valencia, y Sagunto y Barcelona, las alas nuestras actúan sobre objetivos militares sin ser molestados nuestros valerosos pilotos.

En Aragón, en Teruel, si alguna vez acusan su presencia las escuadrillas marxistas cruzan el aire a toda velocidad y siembran sus bombas al tun tun, lo más pronto que pueden procurando escapar enseguida, para que los nuestros les corten la retirada o les enfilen nuestras antiaéreos. Tan menuda es su actuación, que les han cambiado hasta aquel famoso título de «La Gloriosa», con que les obsequiaban en Madrid ahora hace un año, por el de «La Temerosa».

Verdad que no les falta razón para mostrarse prudentes los pobres pilotos rojos. Hay que ver las zurras que se están llevando a cargo de nuestros aviadores y de nuestra artillería antiaérea. Esta y aquellos son ya consumados maestros en su oficio. No los hay mejores en el mundo. Así, por ejemplo, uno de los «Martín Bom-

ber», que se derribó ayer por disparos de los antiaéreos, iba a velocidad de sus tres motores y con 110 kilómetros de alta velocidad de viento en cola. Algo así como una verdadera centella. Y, sin embargo, los artilleros antiaéreos lo cazaron lo mismo que si se tratase de un ingenio pajarrillo en su primer vuelo.

Como es verdad que también en el Ejército del Aire tenemos cada día mejor gente. No puedo dar nombres, aunque lo merecen por los verdaderos prodigios y constantes hazañas que estos días están realizando en el frente de Aragón.

El éxito de nuestras baterías antiaéreas en estos últimos tiempos tiene una sencilla explicación. Y es que en lugar de lanzar sus disparos en cuanto aparecen los aviones rojos, aguardan a que se acerquen envalentonados a bombardear los y cuando los tienen bien enfilados los abaten con unos disparos claros es que tienen que jugarse la vida, pero esa para nuestros bravos no tiene ninguna importancia.

Repito que me está prohibido dar nombres personales pero puedo dar sus apodos. En el frente hay un piloto muy bravo a quien llaman Federico García Sanchiz, porque es un militar que no despegaba los labios. Y un «Satanás Moreno Torres», cuyo nombre son la antítesis del alias, que en Guadalajara se lanzó el solito sobre unas escuadrillas rojas y los desmoralizó en tal forma que empezaron a ametrallarse entre sí.

En fin, a los pilotos llegados les imponen sus compañeros una prima por cada aparato derribado en el campo. Tienen que gratificar con diez duros a cada uno de los demás pilotos del aeródromo y del grupo.

Es decir, que se les va su primera paga al derribar el primer avión. Cuando tiran del segundo al quinto, pagan una prima de cinco duros a cada uno; cuando tiran del seis al diez, dos duros, y del diez en adelante uno solo.

Así, a García Morato, le sale por una friolera tirar las cantidades que está tirando.

Es decir, que entré nosotros, en lugar de cobrarse primas, como es costumbre, de los pilotos rojos, cuando tiran un aparato nuestro, lo que hacen nuestros pilotos es pagar a sus compañeros sus buenos duros. Es por esto que se los gastan en fiestas y como todos los días hay varios aviones derribados la alegría es constante en nuestros aeródromos.

Por ello nadie se atreve a tirarse un farol o lanzar un pequeño embuste, porque saben que hay que pagar. Claro que de todos modos nunca hubieran apelado a embustes ni a subterfugios.

Esta gente del aire es una cosa muy seria en todos los sentidos.

Lo único que saca de quicio es

† R. P. Honorato de San José, C. D.

En la Iglesia del Carmen, se celebró esta mañana solemne funeral por el R. P. Honorato de San José, Carmelita Descalzo, fallecido en Pamplona, el 3 de enero próximo.

El finado era hijo de esta ciudad (22-XII-1885) y su padre don Domingo Antón, ya fallecido, «mancero y cicerone inteligente de nuestra catedral durante muchos años. Desde el Seminario Metropolitano partió para el Noviciado de los PP. Carmelitas de Lárrea (Vizcaya), donde profesó en 1903, incorporándose inmediatamente al Colegio de Filosofía del Carmen de Burgos.

Desde un principio demostró poseer un ingenio descolante junto a un entendimiento que discurría fácilmente en el campo de la abstracción. En los estudios de filosofía se aficionó notablemente a las ciencias exactas en sus aplicaciones a la física y mecánica donde su arte y conocimientos interesaron a profesores y condiscípulos, construyendo aparatos que, además de evidenciar su ingenio y técnica, presagiaban por sus modalidades progresos posteriores en la aerostática, electro-mecánica, etc.

A lo largo de su carrera eclesiástica mantuvo esta afición y cultivo de los estudios experimentales paralelos a los teológicos, que finalizó en Begoña, ordenándose de sacerdote en 1914.

Impedido por su prematura enfermedad, no logró las esperanzas florecientes que de otro modo hubieran madurado en realidades benéficas. Puede decirse con verdad que fué un talento malogrado para la tierra. Su nombre recordará a uno de los eclesiásticos de este siglo que primero y con más ahínco se consagraron al estudio de las ciencias exactas, físicas y naturales, que por su importancia secundaria relativamente a las ciencias teológicas no han merecido mayor aprecio de los clérigos, pero cuyo estudio exigen la cultura moderna, la contribución demostrativa a las racionales y la apología de la Iglesia, que tanto se encumbra con él en la estimación general y de los sabios.

Con su ausencia de la tierra el cielo ha obtenido un nuevo candidato. Por su recuerdo y estima suplicamos a nuestros lectores oraciones por su alma y acompañamos en su doloroso pésame a madre doña Juana Escubi, hermana don Angel, don Leonardo, doña María, Sor Natividad y P. Simón, párroco de La Cabrera (Madrid), hermanas políticas doña Petra de Pedro Juan, doña Julia Sedano, tíos, primos, sobrinos y demás familiares.

que no tienen enemigo, porque los de la temerosa son, ¿cómo lo diría yo?, que se lo pregunten a los infantes rojos, que ellos pueden decirlo con más propiedad que yo.

EL TEBIB ARRUMI.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.
El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:
Señor Larranz.
Delegado de Falange señor Escario.
Señor Enseñat.
Cajá Abd el Selam.
Almirante señor Basterrechea.
Una Comisión de fabricantes de curtidors.

Ayuntamiento

Final de la sesión del miércoles.

LA ACTUACION DEL SECRETARIO ACCIDENTAL.

El señor Echevarrieta manifiesta que conste en acta el agrado con que ha visto la Corporación la actuación durante el tiempo que ha restado desempeñando el cargo de secretario accidental don Gonzalo Díez de la Lastra, en el que puso todo su interés y competencia.

Por unanimidad así se acuerda. Seguidamente se levantó la sesión a las 7,5.

ANIS DEL CID
EL MAS FINO
Antiguo producto burgalés
Fabricante:
Mariano del Barrio
Burgos

Las misas gregorianas que darán comienzo el lunes, día 17, en el altar de la Virgen del Pilar de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real a las nueve y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR
Don José María de la Peña Castro
Alférez provisional de Infantería que murió gloriosamente por Dios y por España, en el frente de Teruel el día 1.º de Enero de 1938 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA
Ruega a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.
Burgos 14 Enero 1938

Austria y Hungría anuncian su decisión de reconocer al Gobierno de Burgos

Budapest.—La Agencia telegráfica húngara «Magyar Távírási Iroda» ha publicado el comunicado final de la Conferencia de los países firmantes del Pacto romano, que ha durado tres días.

El comunicado declara que los representantes de los tres Gobiernos han podido comprobar con satisfacción el buen funcionamiento de los protocolos romanos. Los representantes de Austria y Hungría han expresado su simpatía con respecto a la colaboración de las dos grandes potencias amigas, Alemania e Italia, gracias al eje Roma-Berlín, que será una nueva garantía de paz y de reconstrucción europea.

Los delegados austriacos expusieron su política de acuerdo con los principios del protocolo de Roma y del acuerdo austroalemán de 11 de julio del año 1936.

Los delegados de Italia y Hungría expresaron su completa satisfacción y absoluto acuerdo con respecto a esa política.

Los representantes de Austria y Hungría pusieron de manifiesto su actitud negativa con relación al comunismo y expresaron su simpatía hacia el Pacto italo-germano-japonés anticomunista, haciendo resaltar los propósitos de sus respectivos Gobiernos de combatir en los dos países por todos los medios a su alcance la propaganda comunista.

Austria y Hungría anunciaron en la Conferencia su decisión de reconocer al Gobierno del Generalísimo Franco como Gobierno legítimo de España y de todas sus posiciones y colonias.

Los delegados de los tres Gobiernos representados en la Conferencia afirmaron que esa condición constituía una contribución efectiva para la realización

y normalización de las relaciones de España con las demás naciones.

Refiriéndose a la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, Austria y Hungría reconocen y declaran que la institución de Ginebra no puede ni debe adquirir el aspecto y el carácter de un grupo ideológico y que los Gobiernos de los dos países se reservaban el derecho de volver a examinar sus relaciones con la Sociedad de Naciones.

Los delegados de Austria e Italia estiman que la realización del principio de la igualdad de derechos en favor de Hungría debe ser un hecho lo antes posible.

Declaran igualmente que sus Gobiernos han observado con el mayor interés el desarrollo de las relaciones entre Hungría y Rumania y estiman que un resultado favorable de las negociaciones rumano-húngaras contribuirá al mantenimiento de la paz en la cuenca danubiana.

Los tres Gobiernos creen que es necesario reforzar por todos los medios las relaciones económicas y comerciales entre los tres Estados y expresan por último su deseo común de que sea estrecha y eficaz la colaboración de todos los Estados cuya actividad política tiene por objeto el mantenimiento efectivo de la paz y de una activa y buena inteligencia entre todas las naciones.

El comunicado final de la Conferencia está firmado por los señores Daranyi y Kényi, por Hungría; conde Ciano, por Italia; y Schuschnigg y Schmitt, por Austria.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Las misas gregorianas que se celebren desde mañana, día 15, en la Iglesia Parroquial de San Gil en el altar del Santísimo Cristo a las siete y media, asimismo las que dan comienzo en el altar de la Inmaculada Concepción en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORITA
Clementina Gutiérrez Moral
que falleció el día 11 del corriente después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)

Sus afligidos padres, don Tomás y doña Filomena; hermanos, hermanas políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia
Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.
Burgos 14 de enero de 1938.

Las misas gregorianas que dan comienzo el próximo lunes día 17, a las ocho y media en el Altar del Carmen en la Iglesia Parroquial de San Lesmes, así como el Rosario (nueve días), a las siete y media de la tarde en el Altar mayor de la misma parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL JOVEN
Gerardo Montero Benito
(Alférez de Infantería) que murió por Dios y por España, en el frente de Teruel, a los 20 años habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
(E. P. D.)

Su padre, don Atanasio, hermanos hermanas políticos, abuela, tíos, primos y demás familia
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán reconocidos.
Burgos 14 de Enero 1937.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Tfno. 1672



LA SEÑORA

Doña Emiliana Ruiz Hernáez

ha fallecido en el día de hoy, a los 38 años de edad

habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo, don Francisco Hernáez Estefanía, hijos, Ana, Francisco, Miguel, Manuel y José-María, hermanos, don Manuel (ausente), don Francisco y don Félix, tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la Misa de corpore insepulto, que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana sábado 15, a las ONCE Y MEDIA y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Concepción, 7

El duelo se despiende en el sitio de costumbre.

Burgos 14 de Enero de 1938



EL JOVEN

Don Julio de Irizar y Núñez

Alférez Provisional del 11.º Regimiento de Artillería Ligera, dió su vida por Dios y por España, en el frente de Teruel, el día 8 de Enero, a los 21 años de edad

habiéndole recibido los Auxilios Espirituales
(Q. E. P. D.)

Su apenada madre, doña Elvira Núñez Calderón; hermanos, doña Pilar (ausente), don Daniel (ausente), doña Isabel, don Pedro (ausente), D. José y don Ricardo (ausentes) hermanos políticos, don Antonio Montenegro (Teniente Coronel de Infantería), don Ramón Ruiz-Giménez (Comandante de E. M.) y doña Lourdes; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, mañana sábado 15, a las ONCE, por cuyo acto de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 14 de Enero de 1938

Vivía: Plaza de Alonso Martínez, 8.

Información general

Sacó los ojos a una imagen y La Odisea de tres familias italianas en el infierno soviético

Barcelona bajo el terror rojo

París.—Un catalán, salido de Barcelona pintado la situación de dicha capital en los términos siguientes:

«No hay carbón y de nuevo faltan los artículos de primera necesidad.» Se roba escandalosamente y por todas partes siguen apareciendo cadáveres de asesinados.

Hace pocos días, fué detenido y asesinado el ingeniero, señor Reyes, muy conocido por haber construido los Metro de Madrid y Barcelona. Las calles de la ciudad dejan una intensa impresión de dolor debido al número de cojos, mancos y ciegos que se encuentran uno a cada paso.

Para dar una idea de la inmoralidad reinante, basta decir que los millares de latas de conservas entregadas por los Comités de Mujeres francesas e inglesas para los niños pobres, son vendidos por los concejales y sus amigos que se las han distribuido a diez pesetas una.

La central del «Socorro Rojo» descubierta

Río de Janeiro.—La central brasileña del «Socorro rojo» ha sido descubierta por la Policía. Se encontraba instalada en una librería, donde fueron detenidas ocho personas, conocidas todas como elementos conspiradores.

Ha quedado constituida una comisión de representantes de los ministerios de Negocios Extranjeros, Trabajo, Justicia y Agricultura, encargados de redactar nuevas leyes contra la inmigración de elementos indeseables y proceder a la expulsión de los mismos.

En Praga se quiere prohibir la bicicleta a los menores de 14 años

Praga.—El Ayuntamiento de Praga está preparando una serie de disposiciones para regular el tráfico ciclista en la capital checoslovaca. Entre los artículos del nuevo reglamento —escribe la Agencia Central-europea— figura el prohibir el uso de la bicicleta a los menores de 14 años.

Favorable balance de la última temporada de pesca ballenera

Oslo.—Según informa la Agencia Central-europea, el balance de la última temporada de pesca ballenera ha sido sumamente favorable para las Sociedades noruegas. La Sociedad Kosmos ha cerrado con un activo de 3,05 millones de coronas y ha propuesto la repartición de un dividendo del 15 por 100. Lo mismo dicese de la Sociedad Kosmos II cuyo activo es de 3,83 millones de coronas. La «Fellabos» cierra el año con un activo de 2,61 millones y el dividendo propuesto es del 40 por 100.

Dice el chofer de Negrín

Toulouse.—La desmoralización entre los rojos españoles, a pesar del aparente triunfo de Teruel, va cundiendo de tal manera, que lo mismo se advierte entre los dirigentes como en la masa que los sigue.

Por lo que respecta a los primeros, el chofer de Negrín, un tal Martínez, durante su estancia en Toulouse hizo patente que entre los jefes marxistas no se cuenta con más esperanzas que la de provocar un conflicto internacional. Y en cuanto a los segundos, se oía la desmoralización, cada día más grande, que domina entre los empleados de los Ferrocarriles de M. Z. A., a juzgar por unas recientes manifestaciones del jefe de la base de Girona, que es un destacado elemento de la C.N.T., el cual ha declarado que si todavía resisten es con la esperanza de recibir una ayuda más eficaz por parte de Rusia.

Los rojos especulan con la naranja en el extranjero

Bruselas.—Los dirigentes rojos de Barcelona y Valencia, en su deseo de favorecer y regular la exportación de productos y muy en particular de la naranja, crearon el Banco de Comercio Exterior, con Sucursales en algunas capitales europeas.

Sin embargo, los rojos no pudieron abrir las oficinas de dicho Banco en Bélgica, a pesar de que en Amberes hacen ya tres meses arrendaron un local para la instalación de la sucursal y nombraron director y personal auxiliar, pero no contaron con el Consorcio Bancario belga, que no ha autorizado el funcionamiento de la Banca roja española. Incluso la Policía ha llegado a prohibir al director que se presentara públicamente, ostentando el título que, además le ha sido prohibido hacerlo en las tarjetas. Ello no obstante, se puede asegurar que en Amberes funciona privada y clandestinamente dicho Banco y cuida del control de las operaciones de la naranja, que son efectuadas con la mayor normalidad.

Su tráfico es en dicho puerto belga importantísimo y ha dejado un amplio margen de beneficio a los especuladores al extremo de que, según se afirma, en el primer barco de naranjas, obtuvieron más de 2.000 libras de beneficio.

Al sacar un magnífico San José, uno de los dirigentes, conocido por «Sindo», se adelantó hacia los portadores de la imagen, esgrimiendo la navaja en una mano y en la otra la pistola. «¡Quiéto! —dijo— que a este le sacó yo los ojos, y «dempués» lo «afusilo»!!

En efecto. Con gran gallardía enarbolaba la navaja, y con «valiente» ademán, extrajo los ojos a la imagen, seguidamente de lo cual, le disparó dos tiros y la arrojó a la hoguera.

«¡Eh! por «Sindo»!! —prorrumpió la canalleca multitud.

«¡Sindo», fué, desde entonces el héroe.

El tan «Sindo» pertenecía al Comité de guerra, por su comportamiento en el octubre rojo, sin que hubiera ido a las trincheras a defender la «causa del pueblo», en el actual movimiento. Sin embargo, peroraba minuciosamente para combatir contra los fascistas.

Pero un día de borrachera en el local del Comité, y entre los vapores

«¡Ay los mis ojos! ¿Non sería por lo que fixe a San José?»

Oviedo.—A medida que pasan los días se van conociendo los detalles de las salvajadas cometidas por los rojos. Hay algunos relatos que hacen a uno estremecerse como este que vamos a referir.

Sucedió en Moreda, capital del Concejo de Aller. Allí, a los presos de derechas les obligaban a sacar las imágenes de la Iglesia, para ser quemadas en la plaza pública.

El espectáculo lo presenciaba el inculto vecindario en medio de la mayor algazara. Las mujeres eran las peores, igualmente sucedió en otros lugares, arrastrando tras ellas a sus hijos, para que vieran la destrucción de los santos.

Cuando los presos transportaban las imágenes, eran objeto de toda clase de vejaciones.

Al sacar un magnífico San José, uno de los dirigentes, conocido por «Sindo», se adelantó hacia los portadores de la imagen, esgrimiendo la navaja en una mano y en la otra la pistola.

«¡Quiéto! —dijo— que a este le sacó yo los ojos, y «dempués» lo «afusilo»!!

En efecto. Con gran gallardía enarbolaba la navaja, y con «valiente» ademán, extrajo los ojos a la imagen, seguidamente de lo cual, le disparó dos tiros y la arrojó a la hoguera.

«¡Eh! por «Sindo»!! —prorrumpió la canalleca multitud.

«¡Sindo», fué, desde entonces el héroe.

El tan «Sindo» pertenecía al Comité de guerra, por su comportamiento en el octubre rojo, sin que hubiera ido a las trincheras a defender la «causa del pueblo», en el actual movimiento. Sin embargo, peroraba minuciosamente para combatir contra los fascistas.

Pero un día de borrachera en el local del Comité, y entre los vapores

del vino requisado a los «burgueses», propuso «Sindo»:

«¡Vos propongo, camaradas, ir a ver a los nuestros en el frente de San Esteban de las Cruces.

«Muy bien, «Sindo» —dijeron sus compañeros de jerga.

Montaron en lujoso auto, también «requisado» y a San Esteban llevaron.

Estaban muy contentos y saludaban a los camaradas con aire de autoridad, diciendo:

«Hay que acabar con todos los fascistas.

Cuando se asomaban a una de las mirillas del parapeto para ver cómo destrozaban a Oviedo, se sintió el silbido de una bala seguido de un grito. En el suelo se revolcaba «Sindo», perdiendo después el conocimiento. Una bala le había penetrado por un parietal.

«No veo, no veo —dijo cuando volvió en sí en la cama del hospitalillo.

«Anda, ya verás —le contesta un camarada para animarle.

Pasó el tiempo de la convalecencia y «Sindo» fué llevado a su casa en Moreda; pero iba ciego.

Allí, frente al sitio en que se suele sentar en un banco, para tomar el sol, es visitado por sus antiguos camaradas y las mujeres y niños que aplaudieron su «proeza».

No sabemos lo que habrá pasado por la imaginación de «Sindo», pero al recordar aquel episodio se le oyó decir:

«¡Ay, los mis ojos! ¿Non sería por lo que fixe a San José?»

Así son muchos de estos individuos. Muy comunistas, muy irreverentes, pero al ocurrirles alguna desgracia, es entonces cuando sienten el temor de Dios.

L. BUENTE.

Regreso a la Patria entre las vejaciones de los rojos.—Cómo viven los obreros en el Paraíso soviético.—Hambre, miseria y persecuciones

Udine.—Han llegado durante estos días procedentes de Rusia, tres familias de italianos oriundos de esta región, que han sido expulsados del territorio de la Unión por las autoridades soviéticas.

Las familias residían en el pueblo de Verbludogorski, en la provincia de Essentuchi, en el Cáucaso, en donde desde hace algún tiempo se había organizado una colonia de italianos, dedicados en su mayor parte a la agricultura.

La localidad en donde se hallaban los colonos italianos fué en un tiempo inculta y poco habitada a causa de la extrema rigidez de la temperatura.

Hace 30 años empezaron a llegar las primeras familias italianas, que inmediatamente se dedicaron a colonizar aquella zona, haciendo surgir en un brevísimo espacio de tiempo, un florido pueblo que incluso se le puso el nombre de «Colonia de San Nicolás de los italianos». La vida en el tranquilo y poblado pueblo, al cual llegaron en aquel entonces las familias ahora expulsadas, siguió con próspero ritmo hasta el año en que se declaró la guerra mundial; desde aquel entonces empezaron las calamidades, y al temporal rojo llegó hacia el 1917 incluso en aquella alejada región, arrastrándola en su trastorno.

Las familias llegadas ahora a esta ciudad son las de un tal Giacomo Badini, de Santin Buttó, y de Gnesutta Francesco. El padre de Giacomo Badini, denominado Domenico salió para Rusia en 1902, cuando el hijo tenía siete años, y habiendo fallecido su esposa, contrajo matrimonio con Sofia Cristosturova en aquellos tiempos.

Al desencadenarse la revolución cambiaron totalmente las condiciones de las familias de los agricultores. Por orden del comisario de la región fueron despojados de los campos y de los aperos; al propio tiempo quedaban obligados a cultivar aquellas tierras que antiguamente habían sido suyas pero por cuenta del Estado.

A los obreros se les satisfacía una retribución de 85 rublos mensuales, que resultaba del todo insuficiente para atender a las más elementales necesidades de la vida de una familia, aun cuando esta fuera en extremo modesta.

Para dar una idea del valor del dinero y lo mezquina que resultaba la retribución dada a los obreros, es suficiente mencionar como nos ha expresado la señora Bedini, que una comida en un restaurant, sin ser de lujo, cuesta cerca 50 rublos. Hasta hace tres años existía para la compra de los géneros alimenticios cuatro clases de carnets facilitados por el partido rojo. En donde, según la palabra de Lenin, debía existir igualdad absoluta entre los ciudadanos, eran las propias autoridades las que les dividían en cuatro categorías diferentes: el obrero, el empleado, el oficial del Ejército y los jefes de los Sindicatos. Estos cuatro carnets tenían diferente poder de adquisición y en definitiva era el obrero quien debía... comer menos que los demás.

Las tres familias han llegado a Italia incompletas por las dificultades impuestas por las autoridades de Odesa. El Gnesutta venía con su esposa, el Buttó lo hizo solo ya que todavía su mujer se halla

viviendo con seis hijos y Bedini llegó con su esposa, una hija y una sobrina huérfana. El Bedini, había recibido mandamiento de partir solo, porque era italiano, después de haber vendido por pocos rublos una casita que había conseguido construirse con grandes dificultades posteriormente al año 1933, en que se había admitido el uso de la pequeña propiedad (el máximo que se podía disfrutar era de una casita para su uso propio y una vaca lechera). La mujer de Bedini realizó infinitas gestiones hasta conseguir le facilitaran pasaporte a pesar de ser rusa y alcanzando a su marido en Odesa pudo entrar con él en Italia.

Durante el viaje hasta la frontera rumana que se prolongó tres días fue un continuo sufrimiento; en cambio en Rumania y en Yugoslavia las familias de los prófugos fueron atendidas convenientemente y auxiliadas por las autoridades italianas que les han suministrado dinero a los fugitivos, ya que habían sido despojados de todos sus bienes.

Los colonos italianos han debido pasar por sufrimientos indescribibles antes de poder regresar a la Patria. Precisamente por ser italianos han sido objeto de continuadas vejaciones y se ha buscado incluso el dividir a sus familias no concediéndoles salvoconducto a las mujeres y a los hijos.

La señora Sofia Cristosturova, esposa del Domenico Bedini, mujer de gran cultura perteneciente a una pudiente familia de Leningrado que la revolución había reducido a la miseria, explica la organización militar de Rusia llevada hasta la exasperación. Por orden de las autoridades incluso las mujeres son armadas y obligadas a ejercer en el uso de las armas, incluso dedicándose cursos especiales para aviadores y paracaidistas. La propia sobrina de Bedini fué obligada a efectuar diversos vuelos y a lanzarse unas diez veces al vacío con el paracaídas.

La propaganda roja alcanza asimismo proporciones estensísimas, parece que los dominadores del Kremlin no se sienten bastante seguros más allá de los muros de Moscú; diariamente se lanzan por la radio extensos discursos ensalzando al partido rojo y a la figura de Stalin. El dictador por su parte, aun cuando oficialmente se le llama todavía «compañero» no intenta ocultar sus ambiciones. En cada una de las escuelas y en cada una de las salas de las Oficinas Públicas se exhibe, su retrato en forma gigantesca sobre las paredes junto con inscripciones de exaltación.

Los sindicatos rojos han fijado para cada categoría de obreros, incluso los intelectuales, una retribución que debería ser suficiente para las necesidades de la vida, y los diarios han publicado incluso las retribuciones de los jefes comarcales, Stalin se halla a la cabeza... con 1000 rublos al mes.

Las autoridades soviéticas han buscado la manera de ahogar en el pueblo los sentimientos religiosos y como primera disposición han derribado las iglesias; solamente alguna ha quedado en pie pero ha sido transformada en almacén.

Después de la campaña anti-italiana y anti-nazista, explica Bedini que durante estos últimos tiempos se ha desencadenado una violenta ofensiva contra el Japón. Tanto los diarios como la radio diariamente despotrican contra los japoneses, propalando mentiras y narrando atrocidades cometidas por los japoneses que se les describe como si pertenecieran a hordas de bandoleros.

Las familias italianas expulsadas de Rusia con las cuales hemos hablado, han manifestado su satisfacción por haber podido regresar a Italia donde estiman poder trabajar con aquella paz y tranquilidad que el Régimen Fascista les concede.

Un peluquero enriquecido con lo robado en España

Sete.—Martí, peluquero de Sete, ha adquirido su octava casa con el producto que realiza con los rojos. El mismo Martí pensaba adquirir una novena casa, pero el consúl rojo en Sete le llamó la atención, porque ya había hecho bastante ostentación de sus beneficios.

Se sabe que Martí importó de España diez cuadros de gran valor, cinco de los cuales entregó al consúl rojo Benito, que, según parece, los tiene depositados en París. Martí, por el contrario, los conserva en Sete y se asegura que entre sus cinco cuadros figuran dos de Goya y un Rubens.

Dos de las casas del peluquero rojo han sido amuebladas con los mejores muebles que posea el Conde de Güell. El transporte de Barcelona a Francia lo realizó simulando el cambio de residencia de un cómplice del peluquero francés.

El partido rojo único

Barcelona.—Prieto tiene la intención de crear en la zona roja un nuevo partido único. Sería producto de la fusión de socialistas y comunistas y habría de estar incondicionalmente tras el Gobierno.

Crece probable el tener éxito ya que Jouhaux, durante su estancia en España, mostró actividades en ese sentido.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

Bruselas.—Los dirigentes rojos de Bar-

Algo de Toros

Balance del año 1937

Durante el pasado año 1937, ha habido noventa y una corridas en la España Nacional, mientras en la zona roja solo hubo cuatro.

FECHAS DE SU CELEBRACION

En el mes de febrero una, en marzo, 2; en abril, 3; en mayo, 16; en junio 8; en julio, 16; en agosto, 16; en Septiembre, 14; en octubre 12; en noviembre, 2 y en diciembre, 1.

Las de la zona roja se celebraron una en Valencia, una en Castellón y dos en Barcelona.

MATADORES Y NUMERO DE CORRIDAS DE CADA UNO.

Ortega, 34; Manolo Bivenida, 23; El Estudiante y La Serna, a 16 cada uno; Lalanda, 15; Jaime Noaín, 14; Maravilla, 13; Domínguez, 11; Antonio Márquez, y Curro Caro, 10; Fuentes Bejarano, 9; Amorós, 8; Chicuelo, Niño de la Palma y Pascual Márquez, 7;

Pepe Bienvenida, 6; Cagancho, 5; Barrera y Pericás, 4; Lagartito, Gallardo, Rafaelillo, y Morenito de Valencia, 3; Pedrucho, Posada, El Soldado, Láinez y Niño de la Estrella, 2; Paco Madrid, Belmonte, Ruiz Toledo, Pinturas, Venturita, Almagro y Cayetano Palomino, a una.

ALTERNATIVAS.

Pascual Márquez tomó la alternativa en Sevilla; Cayetano Palomino en Talavera; Niño de la Estrella, en Barcelona y Félix Almagro, en Marsella, no utilizándola en España.

NOVILLADAS.

Durante el año se han celebrado 200 novilladas habiendo actuado en mayor número Cester, Torrito de Triana, Boni, Sánchez Mejías y Belmonte (hijo).

Han abundado los festivales benéficos en los que los matadores han vestido el traje corto.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tífo. 1.672

EL SEÑOR
Don Aureliano López Arnáiz
(Industrial de esta Plaza)
ha fallecido en el día de hoy, a los 66 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)
Sus desconsoladas hijas, doña Jesusa (ausente), doña María y doña Matilde; hijos políticos, don José Andreu (ausente) y doña Julia Olmos; nietos, María-Teresa y Julita; hermana, doña Teodora López; hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás familia
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la Misa de corpore insepulto, que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, mañana sábado 15, a las DIEZ, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.
Burgos 14 de Enero de 1938.

Vivía: Calzadas (Panadería)
El duelo se despide en el sitio de costumbre

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLÓN 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1856
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Calle de la Metecia, 18, 1.ª, 1.ª, 1.ª.
(Ante Plaza del Arco del Rey)

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1278
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.ª

G. Bañuelos
OCULISTA
En la Casa de Salud Valdecañal
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.ª
TELÉFONO, 1286

Cafeteras
Molinos
Registradoras
GRÜBER
Uribarri
Tinte 10, 1.º - Burgos

Alías López Marcos
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

Arraya de Oca

SUFRAGIOS.

Días pasados, y con asistencia de dos sacerdotes comarcanos, se tuvo en esta parroquia un solemne funeral por el eterno descanso del alma de los señores Obispos, sacerdotes y religiosos de ambos sexos que cayeron asesinados después de martirizados por las fieras revolucionarias.

Todos cuantos en la actual tragedia guerrera ofrendan su vida bien en los campos de batalla batallándose con heroísmo, bien al frente de otros puestos con el lábaro de un idealismo patrio, tienen derecho a nuestros sufragios, y a nuestra admiración; pero de un modo especial los que inocentes y sin más armas que su fe, fueron cogidos como alimañas sin posible defensa, uno contra diez, ciento o mil. Allí no podía haber la satisfacción en la revancha ni se cotizaba el valor humano, allí no había más que doblar la cerviz al ensañamiento, fuese cual fuese la calidad del detenido.

Ante la igualdad tan preconizada por ellos, ante la suprema razón de salvar sus principios demoleedores, el cañón ametrallador lo mismo media la mitra de un Prelado, la toca blanca e inocente de una virgen religiosa, que el gorro frigio de un demagogo, o la mantilla roja de cualquier mujer pública.

Para todos los caídos defendiendo la bandera de Dios y de la Patria, vaya nuestra afectuosa admiración. En los pliegues de la bandera azul de ultratumba, de esos héroes, vayan los latidos de nuestro corazón y los suspiros de nuestra alma.

Insignes Prelados que habéis caído acuchillados al pie de vuestro trono. Esforzados sacerdotes que habéis sido bárbaramente sacados al pie de vuestro altar. Celosos misioneros que habéis sido pisoteados y ametrallados. Virgenes con la aureola de candor, pureza e inocencia que habéis muerto de dolor al ver tanto horror al pie de las rejas de vuestro recinto claustral, aceptad esta ofrenda de oración, sufragio y sentimiento. Estamos seguros nos lo devolveréis con creces en gracias espirituales, desde el cielo. Habéis añadido muchas páginas al Martirologio de los que mueren por defender la fe de Cristo.

M. CARCEDO.

Arraya de Oca.

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con enjerdón al CANON 1271 del vigente Decreto Canónico, que dice así: "El sacerdote del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara con luz constante día y noche, alumbrada con aceite de oliva o cera de abejas."

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS.

Almacén de Militarinos

LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 61

Por el alma de la Duquesa de Abrantes

En la capilla de la Purísima Concepción y de Santa Ana, inclusa en nuestra incomparable Catedral, se ha celebrado esta mañana un solemne funeral por el eterno descanso de la Excmo. Sra. Duquesa de Abrantes, que falleció en Sevilla el día 7 de este mes.

Son los Sres. Duques de Abrantes patronos de citada capilla, y han querido los señores capellán mayor y menor de la capilla rendir tributo de agradecimiento cristiano a la egregia dama fallecida y testimonio de sentida condolencia al viudo duque, Excmo. Sr. D. Francisco de Borja Zuleta y Quelpo de Llano.

Huerta de Arriba

Para solemnizar la fiesta de los Reyes Magos, dispueso siempre el pueblo de Huerta de Arriba a enlazar las fiestas de Nuestra Santa Madre la Iglesia, y con motivo también de festejar la entrega de dos soberbias campanas fundidas en la acreditada casa de don Juan Pérez Manjón, de Santa Cruz del Tozo, costeadas a expensas del vecindario, hubo gran regocijo entre los vecinos.

En la Casa Ayuntamiento se obsequió con un refrigerio, entonándose cantos patrióticos, vitoreándose a España, al Generalísimo Franco y al glorioso Ejército, dirigiéndose al vecindario una arenga llena de entusiasmos españolistas.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES

15 de Enero de 1938

Entrada de grano, 225 fanegas.
Centeno, a 64 reales fanega.
Cebada a 60
Avena a 58.
Tinos, a 64.
Yeros, a 70.
Alubias, a 5'50 pesetas celemin.
Cerdos al destete, de 40 a 85 pesetas uno.

El correspondiente

Ni un vaso de agua dado en mi nombre quedará sin recompensa

Obra Católica de Asistencia al Herido

Se pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra.

Donativos: En el Palacio de la División

Equipos completos de

Soldadura Eléctrica
Electrodos Valvulas rectificadoras
Rectificadores Industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Búrgos

Los que mueren por la Patria

En el frente de Teruel dió su vida, por Dios y por España, el día 8 del corriente, el alférez de Artillería don Julio de Irizar y Núñez, que ha caído como los valientes, defendiendo con el sacrificio de su vida, se actuación ya heroica y española durante el asedio de la ciudad de Oviedo, mereciendo ser galardonado, al par que sus compañeros de lucha, con la laureada colectiva.

Liberado Oviedo, hizo los cursillos para alférez y una vez lograda la estrella tomó parte en diversos frentes, siempre dando testimonio de su valor a toda prueba, hasta que en la batalla de Teruel ha muerto frente al enemigo, heroicamente.

A su afligida madre doña Elvira, hermanos doña Pilar, don Daniel doña Isabel, don Pedro, don José, y don Ricardo (ausentes) hermanos políticos don Antonio Montenegro, (teniente coronel de Infantería), don Ramón Ruiz Jiménez (comandante de E. M.) y doña Lourdes, les participamos nuestro sentido pésame, a la par que pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTAJA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVOLVEDORES PARA FERROCARRIL

ENQUILERNACIONES. FABRICA DE CAJAS RAYADOS. DIARIOS, MAYORES, COPIADOR. IC. ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9
Sucursal, Plaza Mayor 5
BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, juvenes y niños
Tendos, Fañerías y Sastrería



La casa más surtida

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa su presencia en este Gobierno militar del personal siguiente:

Alférez provisional, don Eduardo García Bravo.

Capitán de Infantería don Miguel Villalonga Pons.

Capitán de Infantería, don Vicente Rojo López.

Teniente de Infantería, don Marcelino Tomé Martínez.

Don Salvador Ferrandis Luna, don Juan de la Cruz Martínez Gómez, doña Enriqueta Casanova Vila, doña Enriqueta Casanova Vila don Pedro Iradier Elías, don Guillermo Muller, don Carlos Martínez Andreu.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 15:

Serie y número del vagón Gy. 5286, expedición 6, procedencia Lamiaco, mercancía víviro, consignatario H. Molinar.

Mt. 3254, 1751, La Silva, carbón, V. López.

H. 1652, 1752, ídem ídem D. Mañá.

M. 3716, 9172, Palencia, ladrillo, Seda.

M. 3960, 9173, ídem ídem ídem.

G. 62, 1814, Osuna, aceite, a la orden.

Y. 433, 1814, ídem ídem ídem.

J. 9676, 7400, Irún, tierra, Gas.

J. 14053, 2212, Eplia, vino, Calleja.

H. 3130, 6901, Alfaro, pulpa, J. Arcos.

Burgos 14 de enero 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña Teresa Tejada, esposa de don Juan Manuel García Reol, farmacéutico, a quienes felicitamos.

Tanto la recién nacida como la madre continúan en perfecto estado.

BODA

En la próxima semana contraerá matrimonio don Julián Guinea Pereda, cuito Abogado de reputada familia de Medina de Pomar, con la bella y simpática señorita Dolores Avendaño Trasgallo, de distinguida familia de Santander.

Por reciente luto de la novia se celebrará en la intimidad de la familia.

NECROLOGICAS

A la edad de 38 años ha fallecido doña Emiliana Ruiz Hernández, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Descanse en paz y reciban su apenado esposo don Francisco Hernández Estebana, hijos, hermanos, tíos y demás familia nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos tengan a recuerdo piadoso por el alma de la finada.

—El conocido industrial de esta plaza don Aureliano López Arnáiz, ha fallecido en el día de hoy, después de rápida dolencia y su entierro tendrá lugar mañana, a las diez.

A su afligidas hijas, hijos políticos y demás apreciable familia, expresamos nuestro sentimiento y rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Noticias varias

Ante la imposibilidad material de poder dar gracias a cuantas personas se han interesado y tomado parte en la tribulación que aflige la familia de nuestro amigo don Tomás Gutiérrez del Ríp, por la muerte de su querida hija Clementina Gutiérrez Moral, (q. s. g. h.) a todos desde las columnas de este periódico, envía su más sincero reconocimiento y gratitud.

—(O):—

Don Braulio Gil Fournier, y familia, ante la imposibilidad material de contestar a cada uno de los testimonios de pésame recibidos con motivo del fallecimiento de su esposa doña Alicia de la Fuente Tobar (q. e. p. d.) hace presente desde estas columnas a todas las personas que han tomado parte en su dolor, el testimonio de su más profundo agradecimiento.

—(O):—

Esta mañana ha sido atropellada por un automóvil militar que se dio a la fuga, Isidra Gallo Ramírez, de 72 años, que habita Emperador, 3, resultando con contusiones y erosiones en las regiones frontal y malar izquierda y herida contusa en el labio superior y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 15, sábado, San Pablo, primer Ermitaño. Rito doble menor; color blanco. Misa propia de este Santo; oración 2.ª de San Mauro, Abad; 3.ª por la paz. Gloria. Prefacio común.

CATEDRAL.—Pía Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde.

SANTA AGUEDA.—Cofradía de Nuestra Señora de la Salud y San Sebastián.

Esta Cofradía celebrará su función anual en los días 15, 16 y 17. Día 15, a las cinco y media, vísperas.

—(O):—

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

—(O):—

Esta Cofradía celebrará su función anual en los días 15, 16 y 17. Día 15, a las cinco y media, vísperas.

CATEDRAL.—Pía Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde.

SANTA AGUEDA.—Cofradía de Nuestra Señora de la Salud y San Sebastián.

Esta Cofradía celebrará su función anual en los días 15, 16 y 17. Día 15, a las cinco y media, vísperas.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se venden 50 borros primales en Cilleruelos de Cervera.

Para tratar, con Cayo Martínez en dicho pueblo.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguaris etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Sebo fresco, a 155 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Piano-pianola particular seminuevo, elegante Hellsmore Newyork, véndese tercera parte valor.

Se venden cuatro zafros para aceite, de unos 600 litros de cubida, juntas o separadas.

Informes en esta Administración.

Se desea comprada o alquilada máquina de escribir. Informes en esta Administración.

Ofertas y colocaciones

Se necesita asistente; razón en esta Administración.

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Diez. Inútil dirigirse sin buenas referencias.

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Electricista capacitado, se necesita.

Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Se necesita joven instruido y con informes, de unos 16 años en Droguería Marcos.

Cocinero se necesita con urgencia. Razón: Oficinas Auxilio Social, Paloma 56.

Señora formal, se ofrece para sacerdote señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 87, duplicado, habitación núm. 10.

Obrero, se necesita en Santa Cruz 32, 1.ª derecha.

Cocinera. Inútil pretender sin buenos informes. Ganará 45 pesetas, casa particular. Carretera de Valladolid, 4.

Se desea muchacha que sepa de cocina.

Martínez del Campo, 12, segundo derecha.

Para oficinas se ofrece maestro nacional, con certificados de buena conducta o daría clases particulares de Primera Enseñanza.

Razón: Barriada Obrera número 51.

Se necesita muchacha para todo. Puebla, 37, 1.ª izquierda.

Aprendices y hospedajes. Se arrienda arrienda una habitación con cocina.

Informes: Arco del Pilar, 2, segundo.

Pérdidas y extravíos. Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camino nota forma rejilla.

Gratificará Ignacio Palacios, Merced, 12.

Pérdida, guante gris de lana se gratificará. Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 3.ª derecha.

Pérdida cartera, contenido carnet, cédula salvconducto y una cantidad de dinero.

Se ruega su devolución en Hotel España, donde se gratificará.

Hallazgo. Perro «Coquer» que se entregará a quien acredite ser su dueño en «Frio Industrial» Carretera Madrid.

Pérdida cartera con documentos y algún dinero, en el Mercado Cubierto (Norte). Se gratificará bien entregándola en Bar Foros.

Varios. Pomada Cereb cura ticsas quemaduras, exemas herpes, granalaciones, emorroides y grietas.

Día 16, a las once, misa solemne, cantándose por la Schola Cantorum de la Juventud Obrera Católica de la Pontifical de Perossi.

Predicará el profesor de la Universidad Pontificia y capellán del convento de las Salesas, don Buenaventura Díez y Díez.

El día 17, a las diez, funeral por los hermanos y asociados fallecidos.

HUELGAS.—Parroquia de San Antonio Abad: Novena al patrono de la parroquia.

Todas las tardes a las cinco y media se rezará el santo rosario, el ejercicio del día, meditación y gozos cantados.

Sociedad de Estadística

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—José Lozano Palacio, de Burgos, 67 años, Vitoria 2.

Luisa Gámes Herrero, de Eneadagüla, 62 años, Ventorro Madrefuana.

Modesta Carrillo Pampliega, de Burgos, 66 años, Fernán-González 13.

Benjamín Santamaría Alonso, de Santa María del Invierno, 24 años, Hospital Militar.

Julio de Irizar Núñez, de Lugo, 22 años, Santa Clara 52.

Felipe Martínez Santamaría, de Orón, 6 años, Hospital Provincial.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene, entre otras las siguientes:

SECRETARIA DE GUERRA

AYUDANTES.

De conformidad con lo dispuesto en la base 8.ª de la ley de 29 de junio de 1928, se recuerda que sólo podrán desempeñar el cargo de ayudante de campo de los generales y ostentar el distintivo correspondiente, los tenientes coroneles y comandantes, debiendo precisamente pertenecer a esta última categoría los de los generales de brigada.

CRUZ DE GUERRA.

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales se ha dignado conceder la cruz de Guerra, al falangista del primer batallón de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. O. de Burgos, don Manuel Martínez Ronda, por los méritos que se relatan a continuación.

Méritos que se cifan: En la toma y retirada de Gascónes, el 5 de agosto de 1936, se comportó con un valor y entusiasmo extraordinario, hasta el punto de que habiendo sido herido en el brazo derecho por arma de fuego, renunció a ser evacuado, tomando parte en el asalto final y entrada del dicho pueblo, empujando su pistola con el brazo izquierdo que le quedaba libre, haciendo fuego con ella y animando a sus compañeros con los gritos de ¡Arriba España!

Carretera.—Capitán don Conrado Allas Herranz, a disposición del excelentísimo señor general jefe de la sexta región militar.

Artillería.—Se destina a la división número 74, al comandante de Artillería don Carlos Ruiz de Toledo y al capitán de richa Arma del 11 regimiento ligero don Pedro Canals Bosch.

Alférez de complemento don Antonio Cortés Cienfuegos, de ascendido, al Parque de Artillería, de la sexta región militar.

SEGUNDO JEFE DE LA SECRETARIA DE GUERRA.

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, pasa destinado a la Secretaría de Guerra, como segundo jefe, el coronel de Estado Mayor don Fernando Moreno Calderón.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede la medalla de Sufrimientos por la Patria, entre otros, al cabo de Infantería del regimiento de San Marcial, número 22, don Julio Ortiz de Zárate, herido grave en el frente de Vizcaya el día 22 de mayo de 1937. Le corresponde la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del 1 de junio de 1937.

Tribunales

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Briviesca, sobre tentativa de violación, seguida contra Dionisio Tudanca Huidobro, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión menor y al pago de las costas causadas.

La mejor surtidora de Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales A. Bonifaz de Burgos